



不忘初心 牢记使命 复兴供销

人勤春来早 春耕备耕正当时

编者按

当前正值春耕备耕的关键时节，西南各地供销社系统坚持服务“三农”宗旨，围绕实现农业增效、农民增收目标，稳步推进春耕备耕工作，确保了农业生产及时、有序进行。

在四川，南充市供销社领导深入田间地头了解农业生产情况，抓实了工作部署、物资调配、督促检查；在重庆，铜梁区供销社早谋划、早储备各种农资，有力保障了肥料供应；在贵州，黔东南州供销毫不放松粮食生产，全力落实化肥淡季储备方案和强农惠农政策，春耕备耕工作正有序开展。

贵州省黔东南州供销社

做好“三农”工作对确保经济持续健康发展具有重大意义，近段时间以来，贵州省黔东南州供销社系统牢牢把握稳中求进总基调，毫不放松粮食生产，狠抓2019年春耕备耕工作。

黔东南州供销社下发了《全州供销社系统2018年至2019年化肥淡季储备方案的通知》（黔东南州供发〔2018〕10号），要求各县市农资公司，基层供销社认真分析市场，结合本县产业结构调整实际，多方筹集周转资金，积极做好化肥淡季储备工作，做到品种齐全，数量充足。为2019年金州春耕用肥提供物资保障。截至2月27日，黔东南州供销社系统已筹集资金8000余万元，储备各类化肥4.31万吨，其中：尿素1.2万吨、碳铵0.75万吨、磷肥0.65万吨、复合肥1.68万吨、农地膜104吨，农药740吨，种子80吨，并与各化肥生产厂家签订了购货合同，在组织运力加紧调运，根据近几年的销售情况来看，完全能够满足黔东南州春耕农业生产用肥需求。

通讯员 景福啸

重庆市铜梁区供销社

铜梁区供销社早谋划、早储备各种农资，保障铜梁肥料供应，确保铜梁春耕生产。

去年年底，铜梁区供销社就召集下属农资经营企业召开了冬季肥料储备会，要求华贸供销社和各基层供销社积极筹资，大力储备农资，保障2019年的春耕生产。并要求各销售网点要走村入户了解农户的需求，做到农民春耕需要什么，供销社就提供什么服务。

一是多渠道筹集资金，组织货源。该区供销社未雨绸缪，动员全社系统多方筹集资金800万元，利用冬季时间，修整仓库，积极储备各类化肥10000多

吨，达到了全区用肥量的80%。

二是规范经营秩序，保证农资质量。全区形成了以华贸供销社农资配送中心为龙头，以基层社、专业合作社、综合服务社、农资超市、农资放心店为依托，网点下伸到镇、乡、村，形成上联厂家、中联基层社、下联农户的经营网络。

三是创新服务形式，扎实为农服务。铜梁区供销社统一布置，在每个乡镇设立农资超市、庄稼医院，乡村设立农资放心店，配置或租用送肥专用军400多辆专门送肥下乡进农家。全区220多个镇村级销售网点全部送肥上

门，把服务延伸到农家和田间地头。农民主只要一个电话或者捎个口信，销售网点就会把所需的肥料送上门，且运费由销售商承担，大大节约了成本。

四是加强科技宣传，为农服务上门。1月下旬开始就安排技术人员，利用赶场天，到各镇街宣传如何科学施肥、配方施肥，指导农民科学使用有机肥、复合肥，提高化肥利用率。今春，有机肥销售达517吨，同比增长63.6%。

截止目前，铜梁区供销社系统春季化肥销售已达8175吨，满足了全区70%的农村需求，有力地保障了春耕生产。

渝讯

四川省南充市供销社

正值人勤春早的农忙时节，近日，南充市供销社理事会主任范飞、副主任梅晓琴带领业务科室工作人员深入到基层社、农民专业合作社等了解农业生产情况，备战春耕生产。

范飞在和县（市、区）供销社主任交谈时，要求大家重视农业春耕生产，安排专人做好以下工作：一要抓好货源组织，指导供销社农资企业、乡镇惠农供销社和农业服务公司等基层经营服务网点与化肥农药生产厂家签订购销合同，储备生态有机化肥、购置易降解农用地膜，准备农用喷灌器、添置农用植保无人机等农业生产设施服务农业生产。二要做好直报监测，要求合作经济科利用在仪陇、蓬安、南部县设立的化肥监测直报点收集好信息，向省社和地方政府相关部门通报化肥价格、反映供求变化，每月不少于3次。三要做好供给动态调整，采用运用“互联网+农资”模式，推进新型农资供应体系建设，及时公布农业投入供给和农用器具需求变化情况，适时调整农资供应量。四要做好供销服务。要求配合工商、质检、农业、环保等部门开展农资市场监管和打假行动。认真抓好“送放心农资和科技服务下乡进村活动”，清理整顿失效农资，防止过期农药流入市场。积极做好供销社送肥下乡、配方施肥活动，推动乡村振兴和农业绿色发展。

特约记者 肖克剑



搬运复合肥料

深化供销改革 夯实基层基础

四川邻水县供销社高标准推进基层供销社建设发展

本报记者 胡斌

近年来，邻水县供销社认真贯彻落实中央和省、市决策部署，以深化综合改革为统揽，以重建和发展基层社为抓手，重建基层社37个，新建社有全资企业2个、控股企业1个、行业协会2个、农民专业合作社联合社1个。2018年，邻水县有5个基层社被全国总社评为标杆社，经营服务和利润总额较改革前翻了一番，彻底甩掉了“空白县”帽子。

聚合资源重建基层社 筑牢为农服务组织基础

基层社是供销合作社为农服务的组织根基。为此，邻水县坚持把重建基层社作为深化供销合作社综合改革的主要任务抓牢。一是凝聚合力建社。按照“政府搭台，供销社主导，乡镇主体”的思路，明确乡镇党委政府对基层社建设负主体责任，将重建基层社纳入各乡镇年度绩效目标考核；各乡镇重视基层社重建，组建专班做好重建工作，并将当地闲置国有资产

交给基层社作办公用房和营业场所；县供销社按照标杆社建设要求，在重建程序、制度规范、设施配备上严格把关和跟进指导。二是广泛吸纳人社。采取“县供销社+农民+经营业主”的模式，发动广大农民加入基层社，农民社员达62万余人，占比达80%以上。同时，广泛吸纳种养大户、农业龙头企业、农民专业合作社等各类新型农业经营主体出资入社。县供销社将县财

政每年支持供销社改革发展资金150万元，通过县供销社资产经营管理公司按持股51%的比例加入各基层社，既加强了县供销社与基层社的产权、资本和业务联结，又使基层社成为股份多元的新型经营联合体。三是推选能人治社。通过县供销社推荐，村“两委”负责人参与、吸纳社会能人等多种途径，拓宽基层社负责人任选渠道。

创新发展基层社 培育壮大经营服务实力

经营服务是基层供销社的根本职责。为此，邻水县供销社坚持“传统业务不放松，积极拓展新领域”，努力提升经营服务能力。一是做强传统经营业务。抓住三大经营重点，组织基层社加盟开展化肥、种子、农药、农膜、农机具等农资连锁经营；以县供销社全资企业恒通再生资源回收

有限公司为依托，组织基层社开展再生资源回收业务；以县供销社全资企业生态农业供销有限公司为依托，采取基层社筹资主办，与当地村“两委”联办、组织社会经济营户加盟共建等方式组建村级综合服务社，开展日用品和农产品销售、电商等业务。采取土地流转、土地托管、品牌营销等

方式开展农业系列化服务。同时建成“华蓥山”“邻水人家”公用品牌展示展销专柜，帮助基层社农特产品走出邻水、进入都市，实现产值1350万元。三是主动承担公益服务。各基层社积极参与民生工程、公益服务、村集体经济、发展、承担涉农项目和政府公益性服务。

建章立制管理基层社 确保基层社运营规范高效

度，选举产生理事会、监事会，建立监事会对理事会工作评价、重大事项专项询问制度；二是明确三方共同监管。由县属社有企业建立财务代算中心，统一代理基层社记账算账、报税纳税等业务，既加强基层社财务管理，又为基层社减少支出。同时，县供销社聘请法律顾问、会计师等专业人员开展监督，并督促基层社主动接受审计、

务、运行等方面得到规范管理，确保新建的基层社建得起、立得住、能壮大。三是强化三方共同监管。由县属社有企业建立财务代算中心，统一代理基层社记账算账、报税纳税等业务，既加强基层社财务管理，又为基层社减少支出。同时，县供销社聘请法律顾问、会计师等专业人员开展监督，并督促基层社主动接受审计、

财政监督，合力引导基层社健康发展。下一步，邻水县供销社将务实重干，创新突破，进一步夯实基层基础，发展壮大经营实力，强化为农服务功能，树好供销整体形象，把供销合作社打造成为服务农民生产生活的生活大军和综合平台，在实施乡村振兴战略、推动高质量发展中发挥应有作用、贡献更大力量！

巴中市供销社 四举措推进蓝莓产业发展

今年以来，四川巴中市供销社抢抓东西部扶贫协作机遇，按照“川浙两省供销社直属企业蓝莓产业扶贫协作项目战略合作”部署，着力推动全市供销社系统抓实蓝莓产业发展。

一是提升认识。采取聘请专家现场讲解培训、组织业务骨干外出参观学习、印发宣传资料等方式，让全市系统干部职工充分认识发展蓝莓产业需要的环境条件、产业效益、发展前景等，激发参与蓝莓产业发展的积极性、主动性。

二是争取支持。争取巴中市委、市政府将蓝莓产业发展纳入特色产业规划，给予相应的资金项目支持。协调各区县党委政府支持供销社牵头组建蓝莓公司，采取“供销社+公司+专业合作社+农户（贫困户）”模式，发展蓝莓产业。争取总社“新网

工程”项目资金和四川省供投集团蓝莓产业发展资金，以股权形式投入发展蓝莓产业。

三是科学规划。巴中市供销社编制了蓝莓产业发展规划，计划3年内，建成蓝莓育苗基地2个1000亩，发展核心示范基地3万亩，种植蓝莓5万亩，建成初加工厂1个。各区县供销社完成了蓝莓种植规划编制，通江县供销社组建了蓝莓产业发展公司，启动了3000亩核心基地建设，其他县区分别启动300亩示范基地建设。

四是强化服务。与四川省供投社蓝之美农业科技有限公司合作，组建技术团队，全力做好蓝莓产业发展的人员培训、基地建设、种苗培育、栽植管理、收购加工、市场营销等全产业链技术服务，确保蓝莓产业健康发展。

特约记者 吴德斌

积极发挥“服务三农”的主导作用

成都市青白江区供销社专题学习贯彻2019年中央1号文件精神

近日，青白江区供销社召开中心组学习（扩大）会，专题学习2019年中央1号文件《中共中央、国务院关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见》，领导班子成员、机关全体工作人员和直属公司中层以上干部参加了会议。

会议专题学习了中央1号文件，党组书记带头进行领学，重点对文件中提出的决胜脱贫攻坚、夯实农业基础、补齐农村短板等8个方面的内容进行了详细学习和解读。会上，结合供销社改革实际，对下一步重点工作进行了分析研讨。

会议强调，供销系统上下要全面领会中央1号文件精神，全面落实党中央和省委、市委、区委关于“三农”工作的决策部署，积极发挥新时期供销社“服务三农”的主导作用，坚定改革再出发的信心和决心。

会议要求，一是要积极行动，勇于创新。全体干部职工要把文件精神与自身的工作结合起来，开阔思维方法，创新工作方法，全力抓好项目建设、农产品营销、资产管理等工作。二是壮大队伍，强化服务。积极培养涉农专业人才，不断壮大队伍，加强基层战线的教育培训、法制教育，强化服务“三农”职责。三是整理思路，明确目标。紧跟新时代改革要求，修订完善今年的工作目标、工作思路和工作措施，争取全年工作开好头、起好步，实现“开门红”。

通讯员 李薇

供销人·供销情

童年的供销社

我出生在浙江省嘉善县东风公社礼丰大队，小时候最开心的是到街上去，到供销社小店去。

那时的供销合作社拥有庞大的经营体系，包括商业部门市、土特产公司、木材部、竹材部等。乡镇供销合作社还管理街上的饭店、茶馆、水果店、理发店、摊位等集体单位，门店最显眼的有百货门市部、肥料农具部、收购站。

那个时候商品紧俏，一部分生产资料和必需品是按计划分配的。大部分商品凭票供应，有粮票、布票、肉票等。百货商品包括日针棉织品、五金交电、茶糖烟酒类等；土产商品有化肥、柴油、农机具等。

供销合作社称得上是农村生产、农民生活的后勤保障部门。

乡镇供销合作社市每逢赶集，人们来往，扶老携幼排队抢购，成了街上最红火热闹的地方。逢年过节，棉布店里人最多，母亲带着孩子购农料找裁缝，布匹柜台没生意时，常有年轻妈妈或老奶奶将婴幼儿放在上面玩耍，逗笑，偶有小孩子在上面撒了尿，售货员也不埋怨，有时还帮助换尿布。若在赶集时恰逢暴雨，门市部就成了乡亲们避雨的地方。供销合作社的“赊欠”方式赢得了农民的广泛信任，这也是农民乐意去供销合作社的一个非常重要的因素。农民买东西赊欠之后可以等鸡下了蛋、卖了任务，再到供销合作社结账购粮。

我父亲是下甸庙供销合作社的临时工，主要负责稻草场，也在收购站帮忙。收购站的对面是生产部，南面两边分别是饭店、药材店、新华书店、轮胎码头等。我曾随父亲住在稻草场的小房子和收购站宿舍，亲眼目睹水鸟鸣叫的景象。我还“参加”供销合作社在饭店里面召开的大会。

那时父亲有祖传张衡竹器手艺，在供销合作社竹行做开挖河道用的畚箕，挣钱买了半导体收音机。

人民公社的供销合作社下辖多个下伸店，一般设在大队所在地，借用村民开会的礼堂或生产队的房屋，设施简陋。下伸店里面的酱油、菜油、醋、酒大多数是散装的，用勺子打、瓶子装。当时的物价都是定好的，很多年不变，单价都在几角钱左右。

我印象最深的商品有火柴、食

盐、黄酒、麻饼、西湖肥皂，“利群”牌、“飞马”牌、“新安江”香烟，还有山楂片、叉头饼等。小商店台上备有一盒火柴，用线固定，方便吸烟人免费点火。另外，小店还兼有收购功能，生意兴隆，堪称儿童乐园和老人落脚点。

那时，供销合作社还有很多能人。我们礼丰大队下伸店戴眼镜的李永嘉核算盘又快又准。我父亲精通口语，曾与李永嘉珠算比试过一次，不分上下。

当年的供销合作社不但为乡下人摆脱了困境，还为保护环境做出了贡献。收购站中的废旧物品，大多数是农民家里的破旧物品或拣来的废品。我记得小时候去收购站和小店最主要的是为了将平时积累的杂品和废品卖掉，换来家里的必需品，多余的零钱买糖果、买张饼。废电池、牙膏壳、鸡胗皮、烂铁钉、旧塑料、尼龙纸等是我的“小金库”来源，平时到处寻找捡拾，一心想到小店里换糖吃。

有一次，我从小店里买回了几角钱的猪肉和几根“牡丹”牌香烟，父母看见后傻了眼，盘问后方知我把家里木箱上的铜锁缴了卖了。听到供销合作社收购“烂树团”，我把家里的和邻里的烂树果摘了，等到晒干想去卖时，下甸庙收购站却停收，不收了。但是，洪溪收购站还在收购。隔天，我便与堂弟把攒好的“烂树团”卖了。那一次，让我尝到了挣钱的甜头，也见到了父母脸上的笑容。听说有人卖掉一张黄鼠狼皮发了财，我马上讨教诱捕黄鼠狼的方法，在屋后搭建鼠屋，可惜一无所获。我上中学时，看见表哥偷偷养了几只兔子，兔毛交到收购站拿到钱，很眼红。上大学后，小姐姐就在家里养兔剪毛，辛苦挣钱，贴补家用。90年代末，洪溪供销合作社曾创办养兔基地、成立长毛兔合作社，我发挥工作优势和专业特长，全力帮助，以报当年之恩。

今天翻阅着当年父亲先后两次入股下甸庙供销合作社的社员证，熟悉的身影和面容浮现在眼前：张宝观、姚永泰、钱炳荣、赵新初、赵定山、徐凤严、张根福、钱忠祥、夏惠良、王松明、许刘妹……

长辈们，你们能看到、感到我的回忆和思念吗？

张斌荣